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КРАТАК САДРЖАЈ
У са вре ме ној ме ди ци ни на по чет ку 21. ве ка све до ци смо ре во лу ци о нар ног раз во ја ин ва зив не ди
јаг но сти ке и те ра пи је обо ље ња кар ди о ва ску лар ног си сте ма. От кри ћем ренд ген ских зра ка у дру гој 
по ло ви ни 19. ве ка Вил хелм Кон рад Ренд ген (Wil helm Con rad Röntgen) про ме нио је то ко ве у ме ди ци
ни, ра ди о ло ги ји и кар ди о ло ги ји. Зна чај ових от кри ћа за са вре ме ну ме ди ци ну мо же се по ре ди ти са 
до при но сом от кри ћа ан ти би о ти ка или хор мо на. Са мим за че ци ма раз во ја ове обла сти до при не ли 
су по је дин ци или ма ле гру пе ис тра жи ва ча ко ји су нај че шће би ли без ика кве по др шке окру же ња. 
За чет ни ком ове обла сти сма тра се аме рич ки ле кар Чарлс Те о дор До тер (Char les The o do re Dot ter), 
ко ји је ро ђен 1920. го ди не у Бо сто ну. Глав ни циљ био је ле че ње ка те те ром уме сто скал пе ла. Још као 
де те био је ве о ма ра до знао и вр ло за ин те ре со ван за ме ха ни ку. Пр ва пер ку та на тран слу ми нал на 
ан ги о пла сти ка би ла је пре крет ни ца у на чи ну ле че ња бо ле сти нај пре са мо пе ри фер них крв них су
до ва узро ко ва них ате ро скле ро зом. Сма трао је да увек по сто ји бо љи на чин ле че ња. Ње гов лич ни 
до при нос у кли нич кој ме ди ци ни, ис тра жи вач ки рад и под у ча ва ње дру гих спа си ли су екс тре ми
те те ми ли о ни ма обо ле лих љу ди ши ром све та. Ле ка ри у Евро пи ко ји су би ли ма ње кон зер ва тив ни 
прак тич но од мах су при хва ти ли пер ку та ну тран слу ми нал ну ан ги о пла сти ку као ме то ду ле че ња. Без 
по мо ћи и по др шке сво јих ко ле га и исто ми шље ни ка, Форс ма на (For ssmann), Сан са (So nes) и Грин ци га 
(Gru ent zig), пи о ни ра ове обла сти, ни шта не би би ло ура ђе но. Сви они би ли су ис пред сво га вре ме на 
и отво ри ли но во по гла вље у ме ди ци ни.
Кључ не ре чи: исто ри ја; ренд ген ски зра ци; пер ку та на тран слу ми нал на ан ги о пла сти ка; Чарлс До тер
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УВОД

У са вре ме ној ме ди ци ни на по чет ку 21. ве ка 
све до ци смо ре во лу ци о нар ног раз во ја ин
ва зив не ди јаг но сти ке и те ра пи је обо ље ња 
кар ди о ва ску лар ног си сте ма. Зна чај ових от
кри ћа за са вре ме ну ме ди ци ну мо же се по ре
ди ти са до при но сом от кри ћа ан ти би о ти ка 
или хор мо на. Са мим за че ци ма раз во ја ове 
обла сти до при не ли су по је дин ци или ма ле 
гру пе ис тра жи ва ча ко ји су нај че шће би ли 
без ика кве по др шке окру же ња.

РЕНДГЕНСКИ ЗРАЦИ, АНГИОГРАФИЈА, 
КАТЕТЕРИЗАЦИЈА СРЦА

Би ло би не мо гу ће за ми сли ти ова ко ди на ми
чан раз вој ове обла сти без Вил хел ма Кон ра
да Ренд ге на (Wil helm Con rad Röntgen), ко ји је 
из во де ћи екс пе ри мен те с ва ку ум ском це ви 
8. но вем бра 1895. го ди не про из вео и от крио 
до тад не по знат вид зра че ња, као и мо гућ ност 
ње го ве при ме не [1]. На чи нив ши сни мак ко
сти ју ша ке сво је су пру ге, пр ви пут је ука зао 
на мо гућ ност при ме не иксзра ка у ме ди ци
ни, чи ме је отво рио но во по гла вље у ди јаг но
сти ци. На тај на чин је из у ча ва ње ана то ми је 
крв них су до ва по ста ло до ступ ни је. Као при
зна ње за от кри ће „из у зет ног“ зра че ња, ко је је 
ка сни је на зва но по ње му (ренд ген ски зра ци), 
Ренд ген је до био пр ву Но бе ло ву на гра ду за 

фи зи ку 1901. го ди не. Вр ло бр зо на кон об ја
ве ово га от кри ћа по чи ње раз вој ин ва зив них 
ди јаг но стич ких ме то да.

Схва та ју ћи из у зет ни по тен ци јал Рендге
но вог от кри ћа, Ха шек (Haschek) и Лин ден тал 
(Lin dent hal) по чи њу екс пе ри мен те с убри 
згава њем ра ди о о па ких суп стан ци у ар те
ри је ам пу ти ра них екс тре ми те та [2]. Пр ви 
ова кав ан ги о грам крв них су до ва ам пу ти ра
не ша ке ин јек ци јом Тајх ма но ве (Te ic hmann) 
сме се, ко ја се са сто ји од би зму та, оло ва и 
со ли ба ри ју ма, при ка за ни су по чет ком 1896. 
го ди не у Бе чу [2].

На жа лост, не по сто ја ње кон траст них сред  
ста ва си гур них за упо тре бу код љу ди, као 
и нео п ход но про ду же но вре ме из ла га ња 
ренд ген ским зра ци ма (око 60 ми ну та) због 
тех нич ке не са вр ше но сти апа ра та, огра ни
чи ли су ова кве екс пе ри мен те на ка да ве ре и 
ам пу ти ра не де ло ве те ла. Би ло је по треб но 
да про ђе још 27 го ди на да би ан ги о гра фи ја, 
ме то да при ка за крв них су до ва ренд ген ски 
ви дљи вим кон траст ним сред стви ма, до би ла 
кли нич ку при ме ну. Пр ве ар те ри о гра ме in 
vi vo из ве ли су Бер бе рих (Ber be rich) и Хирш 
(Hirsch) [3], ко ји су убри зга ли строн ци јум 
и бро мид у ве не и на тај на чин при ка за ли 
вен ски си стем (фле бо гра фи ја) 1923. го ди
не. Исте го ди не Си кар (Si card) и Фо ре стје 
(Fo re sti er) ура ди ли су исто што и њи хо ве 
не мач ке ко ле ге са мо с ли пи о до лом. Брукс 
(Bro oks) [4] је 1924. го ди не ура дио пр ву кли
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нич ку ар те ри о гра фи ју фе мо рал не и пул мо нал не ар те
ри је ко ри сте ћи на три јумјо дид, али због ње го ве ток
сич но сти, од ова квих ар те ри о гра фи ја се од у ста ло, све 
до про на ла ска кон траст них сред ста ва ко ји ни су би ли 
штет ни по људ ско здра вље. Мо низ (Mo niz) је 1928. го
ди не об ја вио при каз це ре брал не ан ги о гра фи је, а 1929. 
Дос Сан тос (Dos San tos) и са рад ни ци [5] опи са ли су 
тран слум бал ну аор то гра фи ју.

Вер нер Форс ман (Wer ner For ssmann), мла ди спе ци
ја ли зант хи рур ги је у бол ни ци у Ебер свал ду (Ebers wal
de) бли зу Бер ли на, 1929. го ди не је, про тив во ље сво га 
ше фа, про фе со ра Ге ор га Клем пе ре ра (Ge org Klem pe rer), 
тај но из вео екс пе ри мент на се би. Јед ног по по дне ва, 
док је био сам, Форс ман је узео нео п хо дан сте рил ни 
ма те ри јал, ане сте зи рао је сво ју ла кат ну ре ги ју и увео 
ка те тер дуг 65 cm кроз ан те ку би тал ну ве ну, те с ка
те те ром ко ји му је ви сио из ру ке оти шао до по дру ма, 
где се на ла зио ренд ген ски ка би нет, ка ко би на пра вио 
сни мак и по твр дио да је за и ста вр хом ка те те ра до шао 
до де сне прет ко мо ре (Сли ка 1) [6]. Због ова квог по
ступ ка и не схва ће но сти над ре ђе них, из гу био је по сао. 
Би ло је нео п ход но да про ђу ско ро три де це ни је, и тек 
је 1956. го ди не Форс ман до био Но бе ло ву на гра ду за 
ме ди ци ну, због хра бро сти, сме ло сти, ино ва тив но сти 
и ма што ви то сти. Форс ма нов екс пе ри мент на са мом 
се би по твр дио је ње го ву ин ту и ци ју да ка те тер мо же 
на овај на чин да се пла си ра до ср ца и та ко ко ри сти у 
те ра пиј ске свр хе, ма ње ин ва зив ним при сту пом и си
гур ни јим у од но су на пунк ци ју ср ца кроз груд ни кош 
[7]. Био је, као и мно ги ино ва то ри, да ле ко ис пред сво га 
вре ме на. Ово је би ла пр ва ка те те ри за ци ја де сног ср ца.

Пр ви ренд ген ски кон траст ни при каз ср ча них ко
мо ра на чи нио је Амеј (Ame u il le) 1936. го ди не, а Ка
сте ља нос (Ca stel la nos), Пе ре и ра (Pe re i ras) и Гар си ја 
(Gar cia) су 1937. опи са ли ди јаг но стич ки зна чај ка те
те ри за ци је де сног ср ца код уро ђе них ср ча них ма на. 
Упр кос свим на по ри ма, до 1950. го ди не ан ги о гра фи ја 
ни је има ла сво је ме сто, ка да са уса вр ша ва њем тех нич
ких мо гућ но сти апа ра та, про на ла же њем без бед ни јих 

кон траст них сред ста ва и уса вр ша ва њем са ме тех ни ке 
из во ђе ња про це ду ра ан ги о гра фи ја по чи ње да за у зи
ма сво је пра во ме сто у кли нич ком ра ду. Уса вр ша ва ње 
ан ги о гра фи је као ди јаг но стич ке ме то де отво ри ло је 
пут ка на стан ку но ве обла сти ме ди ци не – ин тер вент
не ра ди о ло ги је.

ЧАРЛС ТЕОДОР ДОТЕР – БИОГРАФИЈА

За чет ни ком ин тер вент не ра ди о ло ги је сма тра се аме
рич ки ле кар Чарлс Те о дор До тер (Char les The o do re 
Dot ter), ко ји је ро ђен 14. ју на 1920. го ди не у Бо сто ну 
(Сли ка 2) [8]. Још као де те До тер је био ве о ма ра до
знао и вр ло за ин те ре со ван за ме ха ни ку [9]. Ве ли ко 
за до вољ ство пред ста вља ло му је игра ње са ра зно ра
зним апа ра ти ма: рас кла пао би их и по но во скла пао и 
по ку ша вао да им на ђе до дат не на ме не. У мла до сти је 
осми слио соп стве ни кон цеп ту ал ни знак у об ли ку укр
ште не во до вод не це ви и во до ин ста ла тер ских кле шта 
из два раз ло га: за то што је во лео ме ха ни ку и за то што 
је ло го (Сли ка 3) [8] тре ба ло да ука же на сле де ће: „Ако 
во до ин ста ла те ри то мо гу да ра де са це ви ма, он да и ми 
мо же мо то са крв ним су до ви ма“ [10].

Ме ди ци ну је за вр шио на Уни вер зи те ту Кор нел 
(Cor nell Uni ver sity), стаж у Аме рич кој по мор ској бол
ни ци (U. S. Na val Ho spi tal) у др жа ви Њу јорк, а спе ци
ја ли за ци ју у њу јор шкој бол ни ци [9]. Са са мо 30 го
ди на по стао је стал ни члан Ме ди цин ског фа кул те та 
на Кор не лу (Cor nell Me di cal School). До тад је већ имао 
мно го об ја вље них ра до ва из обла сти ко ја га је нај ви ше 

Сли ка 1. Пр ва до ку мен то ва на ра ди о гра фи ја ка те те ри за ци је де
сног ср ца [6]
Figure 1. First documented radiograph of the right heart catheteriza
tion [6]

Сли ка 2. Чарлс Те о дор До тер (1920–1985) [8]
Figure 2. Charles Theodore Dotter (1920–1985) [8]



    

133Srp Arh Celok Lek. 2014 JanFeb;142(12):131137

www.srparh.rs

ин те ре со ва ла – ан ги о кар ди о гра фи је. Две го ди не ка
сни је по стао је про фе сор и шеф Ка те дре ра ди о ло ги је 
Уни вер зи те та у Оре го ну и био нај мла ђи име но ва ни 
шеф ка те дре на ве ли ком уни вер зи те ту [9]. На том по
ло жа ју остао је на ред не 32 го ди не. То ком тог пе ри о да 
пот пу но је раз вио осно ве ин тер вент не ра ди о ло ги је. 
Об ја вио је ви ше од 300 ра до ва, од ко јих је у ви ше од 
по ло ви не био пр ви аутор, сни мио је три еду ка тив на 
фил ма и на пи сао око 20 на уч них при ка за [11, 12].

Ка да је по стао шеф Ка те дре ра ди о ло ги је, про шло 
је 15 го ди на од пр ве из ве де не ка те те ри за ци је де сног 
ср ца. У то вре ме вла да ло је ве ли ко ин те ре со ва ње за ви
зу е ли за ци ју ко ро нар них ар те ри ја у ствар ном вре ме ну, 
ме ђу тим, то ком че тр де се тих го ди на два де се тог ве ка, 
огра ни ча ва ју ћи фак тор за та кав при каз био је тех нич
ке при ро де. Ренд ген ски апа ра ти мо гли су да пра ве са
мо по јед ну екс по зи ци ју [13], а ренд ген ски тех ни ча ри 
су ка се те с фил мо ви ма ме ња ли руч но за сва ку но ву, 
што, и по ред њи хо вог огром ног тру да, ни је би ло до
вољ но бр зо да се при ка же кон траст но сред ство у ко ро
нар ним ар те ри ја ма. Ка се та с јед ним фил мом за ме ње на 
је се ри о гра фом 1949. го ди не, што је омо гу ћи ло раз вој 
сни ма ња на ролфил му [6]. Упра во је До тер 1950. из у
мео ма га цин за ролфилм с мо гућ но шћу сни ма ња два 
фреј ма у се кун ди [14]. Иако ни је био ин же њер, овај 
изум је про шао тест вре ме на и пред ста вља осно ву за 
рад да на шњих апа ра та [11].

Катетери

Је дан од нај ве ћих иза зо ва у раз во ју ин тер вент не ра
ди о ло ги је би ло је ди зај ни ра ње ка те те ра. То ком сво
је ка ри је ре До тер је сам кре и рао и пра вио ка те те ре, 
као и све што му је би ло нео п ход но за ин тер вен ци је, 
ко ри сте ћи че сто не у о би ча је не ма те ри ја ле, као што су 
жи ца од ги та ре, кабл од бр зи но ме ра ауто мо би ла, изо
ла ци о ни ма те ри јал од ви ни ла с ка бла за ин тер фон и 
сл. [10]. Тех ни ча ри у ње го вој ла бо ра то ри ји пра ви ли 
су ка те те ре пре ма ње го вим на цр ти ма. То ком са стан ка 

Удру же ња ра ди о ло га Се вер не Аме ри ке у Чи ка гу 1963, 
До тер је упо знао пи о ни ра ан ги о пла сти ке Би ла Ку ка 
(Bill Co ok). До тер је до тад са сво јим са рад ни ци ма већ 
пра вио во дичжи це и те флон ске ка те те ре, ко је је об
ли ко вао по мо ћу тзв. blow torch, алат ке ко јом је за гре вао 
те флон и на тај на чин об ли ко вао ка те те ре, али су ње го
ве по тре бе би ле ве ће [12]. Co ok In cor po ra te је би ла но ва 
фир ма, а Бил Кук осни вач и је ди ни за по сле ни. Кук је 
свој пр ви су срет са До те ром опи сао сле де ћим ре чи ма: 
„Де мон стри рао сам бу ду ћим по тен ци јал ним куп ци ма 
ка ко се из вла чи врх на те флон ским ка те те ри ма, ка да 
сам при ме тио да не ко се ди иза ме не на ку ти ји. Био 
је то ни зак чо век ми ши ћа ве гра ђе, ће лав, про дор ног 
по гле да. Ни сам знао ко је, али ме је чи нио нер во зним. 
Окре нуо сам се ка ње му и упи тао га мо гу ли му ика ко 
по мо ћи, на шта је он од рич но од го во рио, окре нуо се и 
оти шао. Пред крај рад ног да на вра тио се до ме не с пи
та њем да ли мо же да по зај ми ма ло те флон ске цев чи це 
и ко ри сти мој blow torch. Ре као је да хо ће да про ба да 
напра ви ка те те ре у сво јој хо тел ској со би. Раз ми шља
ју ћи ка ко ис пред се бе имам бу ду ћег рад ни ка, ре као 
са му да мо же и упи тао га за име. Сле де ћег ју тра ме је 
че као са де сет од лич но на пра вље них ка те те ра и мо јим 
blow torchом. Ка сни је то га да на про дао сам ове ка те
те ре за де сет до ла ра по комаду и та ко за по чео свој 
по сао.“ [12] По след њег да на са стан ка До тер је по ну дио 
Ку ку да кре не с њим у Пор тланд и том при ли ком дао 
му на цр те за сво ја два те ле скоп ска ка те те ра. На осно ву 
ових на цр та на пра вљен је пр ви сет за ди ла та ци ју, ко ји 
је омо гу ћио До те ру да из ве де сво ји пр ви за хват [12].

Ангиопластика

Пре тзв. те ра пи је ка те те ром све ва ску лар не про це ду
ре су би ле хи рур шке. До те ров циљ је био ле че ње без 
скал пе ла с истим те ра пиј ским ефек том и сни же њем 
мор би ди те та и мор та ли те та бо ле сни ка од кар ди о ва
ску лар них обо ље ња. Би ло је по треб но да про ђе мно
го го ди на ра да да би хи рур зи при хва ти ли пер ку та ну 
тран слу ми нал ну ан ги о пла сти ку (ПТА) као ал тер на
тив ну хи рур шку ме то ду [11]. На зив „ан ги о пла сти ка“ 
на ста ла је од грч ких ре чи angeion, што зна чи „крв ни 
суд“, и plastos, што зна чи „об ли ко ван“.

Пр ва До те ро ва ин тер вен ци ја ни је би ла пла ни ра на. 
На и ме, 1963. го ди не слу чај но је ре ка на ли сао оклу
ди ра ну де сну или јач ну ар те ри ју при ли ком уво ђе на 
ка те те ра ре тро град но из фе мо рал не ар те ри је то ком 
ди јаг но стич ке про це ду ре, аб до ми нал не аор то гра фи је 
[6]. При каз овог слу чај са оп штен је на кон гре су ра ди
о ло га у та да шњој Че хо сло вач кој ју на исте го ди не [15]. 
Ше сна е стог ја ну а ра 1964. До тер је са сво јим уче ни ком 
Мел ви ном Јуд кин сом (Mel vin Jud kins) пр ви пут ура дио 
елек тив ну ди ла та ци ју са по себ но на пра вље ним се том 
за про це ду ру. Па ци јент је би ла 82го ди шња Ло ра Шо 
(La u ra Shaw), ко ја је при мље на у бол ни цу због бо ло ва, 
ул це ра ци ја на ле вој но зи ко је ни су хте ле да за ра сту и 
ган гре не пр сти ју. Хи рур зи су јој пред ло жи ли ам пу та
ци ју ле ве но ге, ко ју је од би ла. Та да шњи шеф хи рур

Сли ка 3. До те ров „ло го“ [8]
Figure 3. Dotters “logo“ [8]
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шког оде ље ња Ви ли јем Кри пе не (Wil li am Krip pa eh ne), 
бли ски До те ров са рад ник, пред ло жио му је да по гле да 
бо ле сни цу. На кон пре гле да од лу чио је да на чи ни ан ги
о граф ски сни мак но ге, ко ји је по ка зао крат ку зна чај ну 
сте но зу a. fe mo ra lis su per fi ci a lis (AFS). Сте но за је би ла 
иде ал на за те сти ра ње но вог ка те те ра за ди ла та ци ју. 
Ин тер вен ци ја је про шла од лич но, но га бо ле сни це по
ста ла је то пла, она ни је има ла ви ше бо ло ве, а ул це ра
ци је су за ра сле (Сли ка 4) [8, 9]. Кон трол ни ан ги о гра ми 
ра ђе ни су на кон три не де ље и шест ме се ци, и по ка за ли 
су про ход ну AFS без зна ко ва по нов не сте но зе (Сли ка 
5) [8]. Опе ри са на же на је жи ве ла још три го ди не без 
ика квих про бле ма с но га ма, а умр ла је од не ле че не ко
ро нар не бо ле сти [16].

У то вре ме од но си из ме ђу ва ску лар них хи рур га и 
ин тер вент них ра ди о ло га би ли су пу ни не по ве ре ња. 
Јед на од анег до та из тог пе ри о да би ла је ка да је хи рург 
из бол ни це у ко јој је До тер ра дио по слао па ци јен та 
на ди јаг но стич ку ан ги о гра фи ју до њих екс тре ми те та 
с под ву че ном на зна ком на упу ту: „Ура ди ти ан ги о
грам, али не по ку ша ва ти ин тер вен ци ју“ (Сли ка 6) [8]. 
Ан ги о грам је по ка зао да AFS и a. fe mo ra lis pro fun da 
(AFP) ле ве но ге има ју ан ги о граф ски зна чај не сте но зе. 
До тер је ин тер вен ци ју на AFP ура дио успе шно, што је 
и до ка зао кон трол ним ан ги о гра мом (Сли ка 7) [8, 14]. 

На кон ово га, са за до вољ ством је пре при ча вао ка ко је 
за о би шао на ре ђе ње хи рур га. Хи рур шка ин тер вен ци
ја на AFS код овог бо ле сни ка би ла је не у спе шна, али 
за хва љу ју ћи ин тер вент ној про це ду ри на AFP, ње го ва 
но га је спа се на [8].

Дотер и Гринциг

До тер је сво је па ци јен те ре дов но под вр га вао кон тр ол
ним пре гле ди ма, што му је омо гу ћи ло да до ка же да су 
ње го ве про це ду ре успе шне. Став Аме рич ког удру же ња 
ва ску лар них хи рур га пре ма ПТА по чео је да се ме ња у 
по зи тив ном сми слу од 1974. го ди не, ка да је у Ци ри ху 
кар ди о лог Ан дре ас Грин циг (An dre as Gru ent zig) мо ди
фи ко вао До те ров ка те тер за ди ла та ци ју пе ри фер них 
ар те ри ја. Раз вио је ка те тер са дво стру ким лу ме ном, 
ко ји је имао ба лон од по ли ви нил хло ри да. За ова кав 
ба лонка те тер би ло је по треб но ма ње ме сто пунк ци је, 
што је ума њи ва ло ри зик од на стан ка хе ма то ма. Овај 
ба лон је при екс пан ди ра њу вр шио цир кум фе рент ни 
при ти сак на ате ро скле рот ски плак, за раз ли ку од До
те ро вог ка те те ра, ко ји је ви ше де ло вао ак си јал но. На

Сли ка 4. Ле во сто па ло Ло ре Шо не де љу да на (а) и пет ме се ци (b) 
на кон ин тер вен ци је [8]
Figure 4. Left foot of Laura Shaw one week (a) and five monts (b)after 
the intervention [8]

Сли ка 5. Ан ги о грам AFS Ло ре Шо пре ин тер вен ци је (a), не по сред
но на кон про це ду ре (b) и три не де ље ка сни је (c) [8]
Figure 5. Angiograms of AFS of Laura Shaw before (a), immediately 
after (b) and three weeks after the intervention (c) [8]

Сли ка 6. Упут за ан ги о гра фи ју [8]
Figure 6. Angiography request form

Слика 7. Ангиограм AFP пре (A) и након интервенције (B) [8]
Figure 7. Angiograms of AFP obtained before (A) and after the inter
vention (B) [8]
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кон што је Грин циг у пре сти жном ча со пи су The Lan cet 
1978. го ди не [17] об ја вио пр вих пет успе шно ура ђе них 
ПТА за хва та, став хи рур га по стао је по вер љи ви ји пре
ма овој вр сти ин тер вен ци је [6, 18].

До 1981. го ди не и До тер је из ја вио да су од но си из
ме ђу хи рур га и ин тер вент них ра ди о ло га од лич ни [10]. 
Грин ци гов до при нос про ме ни ово га ста ва у по гле ду 
при ме не ПТА био је огро ман. Мел вин Јуд кинс је о њи
ма из ја вио: „Др До тер је че сто са оп шта вао сво је иде је 
на не кон зер ва ти ван на чин. Грин циг је ра дио су прот но 
– пред ста вљао се као крај ње опре зан, а Чар ли као агре
си ван. Ми слим да су се обо ји ца пред ста вља ли ма ло 
дру га чи јим не го што су ствар но би ли. До те ра бих опи
сао као осо бу ко ја је раз ви ла кон цепт ин тер вент не ра
ди о ло ги је, ино ва тив ну, ко ја во ли да ре ски ра... Др До
те ра су че сто на зи ва ли ‘Лу ди Чар ли’ јер ни су раз у ме ли 
ње го ве ино ва тив не и не кон вен ци о нал не иде је.“ [10] 
Грин циг је, за раз ли ку од До те ра, по што вао та да шње 
нор ме ме ди цин ског еста бли шмен та. Во дио је ра чу на 
да се бе пред ста ви као опре зног и кон зер ва тив ног у на
уч ном по гле ду. Као та кав бр зо је сте као сла ву за сво ја 
тех нич ка до стиг ну ћа. Грин ци го ва сла ва и при хва та ње 
ње го вог ра да до ве ли су до то га да се при зна ју за слу ге 
До те ру за ПТА, ко ју је он ура дио 15 го ди на ра ни је [10]. 
У јед ном ин тер вјуу До тер је об ја снио ка ко је си ту а ци ја 
исто вре ме но би ла и охра бру ју ћа и те скоб на, те да је 
у ра ним да ни ма раз во ја ПТА мо рао да ис тр пи мно ге 
не при јат не ко мен та ре ти па: ка ко је луд, не мо же му се 
ве ро ва ти, ван кон тро ле је, па и го ре. ПТА ко ју је раз
вио и при ка зао До тер пре ва зи шла је сва оче ки ва ња. 
У вре ме ње ног за чет ка До тер је био фру стри ран због 
не схва ће но сти и ста ва око ли не да ср ља у не што што 
не тре ба [13]. У нај те жим тре ну ци ма те ши ло га је то 
што је знао да су сва ве ли ка от кри ћа у ме ди ци ни то ком 
исто ри је на и ла зи ла на исту ре ак ци ју, али су вре ме ном 
би ла при хва ће на она ко ка ко за слу жу ју.

ЕКСПЕРИМЕНТАЛНИ РАД И САРАДНИЦИ

Још је дан од До те ро вих про је ка та био је раз вој но вог, 
си гур ног на чи на ви зу е ли за ци је ко ро нар них крв них су
до ва. Ју ла 1958. До тер је са сво јим са рад ни ком Фри
шом (Frische) об ја вио рад у ча со пи су „Ра ди о ло ги ја“ 
о тех ни ци оклу зив не аор то гра фи је, у којем је опи сао 
сво је екс пе ри мен те на пси ма [19]. Ме то да се за сни ва
ла на ме ка ном ба лонка те те ру са дво стру ким лу ме
ном (је дан на вр ху ка те те ра и боч но, дру ги око 2,5 cm 
ис под пр вог). Пр ви лу мен слу жио је за убри зга ва ње 
кон траст ног сред ства, а дру ги за на ду ва ва ње ба ло на, 
ко ји је био до вољ не ши ри не да оклу ди ра аор ту. Под 
крат ко трај ном оп штом ане сте зи јом ка те тер је кроз ра
ди јал ну ар те ри ју уво ђен у аор ту и на кон по зи ци о ни ра
ња екс пан ди ран угљенди ок си дом, а кроз пр ви лу мен 
је убри зга ва на ма ла ко ли чи на кон траст ног сред ства 
(4 ml) и пра вље не су екс по зи ци је то ком 6–8 се кун ди. 
Свих 78 па са укљу че них у екс пе ри мент је пре жи ве ло 
[6, 19]. У сту ди ји је ко ри шћен аце тил хо лин ра ди иза
зи ва ња про ла зног ср ча ног за сто ја и до би ја ња бо љег 

ква ли те та сли ке [20]. Због ве ли ког ри зи ка од вен три
ку лар не фи бри ла ци је, ова ме то да ни је ни кад за жи ве ла 
(Сли ка 8) [21].

Три де се тог ок то бра 1958. го ди не у Кли влен ду Ф. 
Меј сон Санс (F. Ma son So nes) је при ли ком аор то гра
фи је код 26го ди шњег па ци јен та слу чај но ка ну ли рао 
ости јум де сне ко ро нар не ар те ри је и убри згао кон
траст но сред ство. Из овог ис ку ства је схва тио да ма ла 
ко ли чи на овог сред ства ин тра ко ро нар но мо же би ти 
си гур на и по у зда на ме то да при ка за ко ро нар них ар те
ри ја [22]. Мел вин Јуд кинс је та да упу ћен на еду ка ци ју 
код Сан са да би овла дао ње го вом тех ни ком. Уче ћи и 
уса вр ша ва ју ћи се и код До те ра и код Сан са, Јуд кинс је 
раз вио и уса вр шио сет ка те те ра за се лек тив ну ка ну ла
ци ју ко ро нар них ушћа тран сфе мо рал ним при сту пом 
уме сто ком пли ко ва ни је про це ду ре по ме то ди Сан са, 
ко ји је хи рур шки пре па ри сао бра хи јал ну ар те ри ју. 
Јуд кин со ва тех ни ка се лек тив не ко ро на ро гра фи је при
ме њу је се и да нас. Фе мо рал ни при ступ без хи рур шке 
пре па ра ци је пр ви је при ме нио швед ски ра ди о лог Сел
дин гер (Sel din ger) и при каз об ја вио 1953. го ди не [23].

До те ро ву па жњу од 1950.  при вла чи ла је ка те те ри за
ци ја де сног ср ца [24]. Екс пе ри мен ти сао је с ка те те ри ма 
од ра зних ма те ри ја ла, али тек с ка те те ром од си ли ко на 
и пла сти ке (енгл. si la stic), ко ји је био ела сти чан, ме кан, 
инер тан и ма ле тром бо ге но сти, до био је иде ју да је 
код плућ не тром бо ем бо ли је мо гу ће се лек тив но да ти 
стреп то ки на зу [25]. Био је за чет ник ове иде је [26, 27].

За хва љу ју ћи већ по ме ну том Грин ци гу раз ви ја се 
и ко ро нар на ан ги о пла сти ка. Грин циг је 1976. го ди не 
пе ри фер не ба лонка те те ре ума њио (све то је ра дио у 
сво јој ку хи њи). Преч ник овог ка те те ра био је 1,5–2 
mm и имао је дво стру ки лу мен. Овај про то тип ни је 
имао во дичжи цу. Крат ка во дичжи ца, ко ја је би ла 
при ка че на на врх ка те те ра, на пра вље на је тек 1979. 
Го ди не 1981. и 1982. Симп сон (Simp son) и са рад ни ци 
на пра ви ли су ду гач ку во дичжи цу ко ја је про ла зи ла 
кроз цен трал ни лу мен ка те те ра. У по чет ку су ра ђе ни 
екс пе ри мен ти на пси ма и ка да ве ри ма. Пр ва пер ку та
на тран слу ми нал на ко ро нар на ан ги о пла сти ка (PTCA) 
на па ци јен ту екс пе ри мен тал но је ура ђе на ма ја 1977. у 
Сан Фран ци ску, то ком хи рур шке ре ва ску ла ри за ци је 
ми о кар да. Овај екс пе ри мент је ура ђен да би се ис пи
та ло да ли ате ро скле рот ски плак мо же да се ди ла ти ра 
и шта ће би ти са дис тал ним ем бо лу си ма. По сле де
фла ци је и из вла че ња ба ло на, у ар те ри ју је пла си ра на 

Сли ка 8. Оклу зив на аор то гра фи ја [21]
Figure 8. Occlusive aortography [21]
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ка ни ла, ди ла ти ра на ко ро нар на ар те ри ја је про пра на, 
а њен са др жај фил три ран. Ни ка кав де брис ни је на ђен 
[26]. Не ко ли ко ме се ци ка сни је, 17. сеп тем бра 1977. у 
Ци ри ху, Грин циг је из вео пр ву PTCA на 38го ди шњем 
бо ле сни ку са зна чај ном сте но зом прок си мал не ле ве 
пред ње нис ход не ар те ри је (LAD) ди јаг но сти ко ва
не три да на ра ни је [27]. Бо ле сни ку је пре опе ра ци је 
об ја шње но да је ова ме то да ал тер на ти ва хи рур шкој 
ре ва ску ла ри за ци ји и да се, уко ли ко до ђе до ком пли ка
ци ја, под врг не хит ној хи рур шкој ре ва ску ла ри за ци ји, 
као и да је при ме ње на на не ко ли ко сто ти на па ци јена та 
с пе ри фер ном ар те риј ском бо ле шћу. PTCA је, ме ђу
тим, успе шно из ве де на (Сли ка 9) [6, 18, 27]. Бо ле сник 
је тек у 61. го ди ни (2000. го ди не) при ја вио ле ка ру да 
по вре ме но осе ћа не ла год ност и бо ло ве у гру ди ма, али 
са мо у ста њу ми ро ва ња, не и при на пре за њу. По нов на 
ко ро на ро гра фи ја ура ђе на 10. апри ла 2000. по ка за ла је 
ан ги о граф ски за не мар љи ву ре сте но зу са бе зна чај ним 

про ме на ма на дру гом ме сту (Сли ка 10) [28]. Ни ка ква 
да ља ин тер вен ци ја ни је ра ђе на, а на кнад но ура ђен тест 
оп те ре ће ња био је не га ти ван за ис хе ми ју ми о кар да.

Мар та 1977. у Нир нбер гу одр жан је пр ви ве ли ки 
са ста нак ин тер вент них ра ди о ло га и кар ди о ло га из 
Евро пе и Се вер не Аме ри ке, а тач но 15 го ди на ка сни
је у истом гра ду осно ва но је Ме ђу на род но дру штво 
„Ан дре ас Грин циг“.

Уз го ре по ме ну те ве ли ка не ин ва зив не ра ди о ло ги је и 
кар ди о ло ги је сва ка ко је по треб но по ме ну ти и зна чај на 
име на љу ди ко ји су да ли свој до при нос овој обла сти 
се лек тив ном ка ну ла ци јом ви сце рал них гра на аор те. 
Чајлд (Child) и Са ли вен (Sul li ven) су 1951. го ди не ура
ди ли пр ву спле но пор то гра фи ју ка ну ли ра ју ћи хе па тич
ну ве ну с ка те те ром у по ло жа ју кли на (енгл. wed ge). 
Од ман (Ödman) је ка те те ри ма са по себ но за кри вље
ним вр хом се лек тив но ка ну ли рао ар те ри је пан кре а
са и за јед но са Сел дин ге ром бу бре жне ар те ри је. Ба ум 
(Ba um) и Рој (Roy) су 1965. го ди не опи са ли ка ну ла ци ју 
ме зен те рич не ар те ри је, а го ди ну да на на кон то га Ми ни 
(Meany) је опи сао ка ну ла ци ју над бу бре жне ар те ри је 
код па то ло шки из ме ње не над бу бре жне жле зде.

У исто ри ји кар ди о ва ску лар не ин тер вент не ме ди
ци не 1985. је обе ле же на као го ди на ве ли ког гу бит ка с 
об зи ром на то да су те го ди не пре ми ну ли ње ни осни
ва чи: До тер, Јуд кинс, Санс и Грин циг.

ИНВАЗИВНА КАРДИОВАСКУЛАРНА МЕДИЦИНА 
КОД НАС

Ре ла тив но бр зо, не за о ста ју ћи мно го за ино ва ци ја ма у 
обла сти ме ди ци не, на на шим про сто ри ма се по ја вљу ју 
пи о ни ри ин ва зив них про це ду ра на крв ним су до ви ма. 
По че ци су скром ни, али за хва љу ју ћи ве ли кој енер ги ји, 
хра бро сти, во љи и ис трај но сти на ших ис тра жи ва ча, 
бр зо је ухва ћен ко рак са све том. По чет ком пе де се тих 
го ди на два де се тог ве ка про фе со ри Ми ло ван Ћур чић 
и Ми о драг Ја шо вић вр ши ли су пр ве ка те те ри за ци је 
де сног ср ца, ок си ме три ју и ме ре ње при ти са ка уз хи
рур шку пре па ра ци ју ве не. Кра јем пе де се тих го ди на 
по чи њу да ра де и тран слум бал ну аор то гра фи ју. Ди
рект ну пунк ци ју фе мо рал не ар те ри је по Сел дин ге ру 
1966. при ме њи вао је проф. Си ни ша Ка ме ни ца. Сре ди
ном ше зде се тих го ди на по чи њу да се ра де ан ги о гра
фи је пе ри фер них крв них су до ва и ви сце рал них ор га на 
с проф. Ка ме ни цом на че лу. По чет ком се дам де се тих 
го ди на, от при ли ке у исто вре ме, пр ве се лек тив не ко
ро на ро гра фи је ра де проф. Ка ме ни ца, проф. Срећ ко 
Не дељ ко вић и проф. Бра ни слав Голд нер [29]. Не пу них 
пет го ди на на кон пр ве ура ђе не PTCA у све ту, 1982, од
но сно 1983. го ди не код нас је из во де проф. Ка ме ни ца, 
проф. Не дељ ко вић и др Сре тен Гру ји чић. Екс пан зи ја 
ин ва зив них ди јаг но стич ких и ин тер вент них про це
ду ра на на шим про сто ри ма на ста је то ком де ве де се тих 
го ди на. За хва љу ју ћи огром ном ен ту зи ја зму, сна зи и 
ис трај но сти проф. Ми о дра га Осто ји ћа, на пре ла зу из 
20. у 21. век ста је мо у ко рак са све том у ин ва зив ним 
про це ду рама на ко ро нар ним крв ним су до ви ма.

Сли ка 9. Пр ва PTCA пре интервенције и дру гог да на, ме сец дана и 
де сет го ди на по сле ин тер вен ци је [18]
Figure 9. Angiograms of the first PTCA before intervention and on 
the second day, one month and ten years after the intervention [18]

Сли ка 10. Ко ро на ро грам пр ве PTCA пре ин тер вен ци је (А) и 2000. 
го ди не (B) [28]
Figure 10. Coronary angiogram of the first PTCA before coronary an
gioplasty (А) and the controle angiogram in 2000 (B) [28]
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ЗАКЉУЧАК

Сва ко но во ве ли ко от кри ће у ме ди ци ни, па и ин ва
зив на ди јаг но стич ка и те ра пиј ска ме то да са сво јим 

пи о ни ри ма, ко ји су у по чет ку исме ва ни за то што су 
би ли ис пред сво га вре ме на, отво ри ли су пот пу но но во 
по гла вље у ди јаг но сти ко ва њу и ле че њу бо ле сти кар
ди о ва ску лар ног си сте ма.
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SUMMARY
Within modern medicine at the beginning of 21st century, 
we are witnessing a revolutionary development of the in
vasive diagnostics and therapy of cardiovascular system 
diseases. With the discovery of Xrays at the end of 19th 
century by Wilhelm Roentgen, it is appropriate to reflect 
on the gifted individuals whose efforts drastically altered 
radiology and cardiology. The early techniques used in pe
ripheral percutaneous transluminal angioplasty form the 
basis for subsequent percutaneous intervention both in the 
peripheral and coronary arteries and are largely the contri
bution of Charles Dotter. The main goal of his work was the 
use of catheters for diagnosis and treatment in an attempt 
to replace the scalpel. He was 20 years ahead of his time, 
especially with percutaneous transluminal angioplasty. The 

first percutaneous transluminal angioplasty marked a new 
era in the treatment of peripheral atherosclerotic lesions. 
This practical genius dedicated his considerable energy to 
the belief that there is always a better way to treat disease. 
His personal contributions to clinical medicine, research, 
and teaching have saved millions of limbs and lives all over 
the world. European physicians, who were more open to 
unproven techniques, almost immediately embraced percu
taneous transluminal angioplasty. Without the contribution 
and help of his colleagues, Forssmann, Sones and Gruntzig, 
all of them pioneers, nothing would be done. They were all 
ahead of there time and opened completely new chapter 
in medicine.
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